

(Продолжение. Начало на 1–5-й стр.)

или 65,78 процента избирателей. (Подробнее о выборной кампании 2022 года – Глава 2.1. настоящего доклада).

Что касается формирования комфортной городской среды, то в данном случае голосование проходило исключительно в электронном формате.

Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» концептуально является продолжением приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», который реализовывался в период 2017–2018 годов. Нарботанный за два года опыт лег в основу федерального проекта, который стартовал в 2019 году. Основная задача проекта – дать новый импульс развитию муниципалитетов на всей территории нашей страны.

Как отметил Президент России В.В. Путин: «Нам нужно создать современную среду для жизни, преобразить наши города и посёлки. При этом важно, чтобы они сохранили своё лицо и историческое наследие. Обновление городской среды должно базироваться на широком внедрении передовых технологий и материалов в строительстве, современных архитектурных решений, на использовании цифровых технологий в работе социальных объектов, общественного транспорта, коммунального хозяйства».

Единая федеральная платформа za.gorodsreda.ru создана Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации совместно с Автономной некоммерческой организацией «Диалог» и, по замыслу разработчиков, должна быть одним из наиболее эффективных инструментов вовлечения граждан в вопросы благоустройства. Она упрощает и систематизирует опрос горожан в части городской среды, помогает им принимать участие в формировании облика своих городов.

Это, в свою очередь, значительно упрощает создание востребованных, полезных пространств. В результате – экономия средств бюджета, снижение числа конфликтов на почве городской среды, например, из-за того, что парковки занимают общественное пространство. Популярные у горожан территории становятся точками роста – правильное, востребованное благоустройство повышает экономическую привлекательность территории, даёт новые возможности для развития бизнеса.

Но качественное благоустройство возможно только при участии граждан, поэтому ещё одна задача проекта – сделать так, чтобы у каждого жителя страны старше 14 лет была возможность влиять на развитие городской среды.

В 2022 году акцент в продвижении темы формирования комфортной городской среды был осознанно сделан на социальных сетях как на источнике информации, наиболее мотивирующем жителей на действие.

С 26 апреля в городах Среднего Урала стартовало онлайн-голосование за дизайн-проекты общественных территорий, выбранных жителями для благоустройства. В общей сложности в голосовании участвовали 110 проектов. На протяжении пяти недель, до 30 мая, на платформе 66.gorodsreda.ru отдать свой голос за понравившийся вариант оформления городских пространств мог каждый свердловчанин в возрасте от 14 лет.

Голосование было устроено максимально просто. Проголосовать можно было на сайте платформы 66.gorodsreda.ru, зарегистрировавшись через подтверждённую запись в «Госуслугах», или указав свой номер телефона, а также на самом портале «Госуслуги». Жители области могли обратиться за помощью к волонтерам проекта, для которых было разработано специальное приложение.

Так, в Екатеринбурге точки опроса работали по будням с 15.00 до 18.00 в торгово-развлекательных центрах «Гринвич», «Пассаж», «Кит», на станции метро «Площадь 1905 года», а также на перекрёстке улиц Счастливой и Лучистой. В торгово-развлекательных центрах «Академический» и в парке «Солнечный» помимо указанного времени в будни, работа волонтеров была организована и выходные дни – с 11.00 до 15.00.

В Нижнем Тагиле добровольцы встречали горожан в Многофункциональном центре на улице Космонавтов, 45, в торговых центрах «ДЕРО», «Коммерсант», Мегамарт» и «Реал».

В Каменске-Уральском волонтеры ждали желающих проголосовать в Радиотехническом техникуме и государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Свердловский областной медицинский колледж». В Первоуральске – в Многофункциональном центре, театре «Вариант», в кинотеатре «Восход», в здании муниципального унитарного предприятия «Водоканал», торговых центрах «Марс», «Меридиан», комплексе физкультуры и спорта «Старт» и ряде других площадок.

В целом же по области – в местах с самой большой проходимостью горожан – работали около 200 волонтерских точек. Консультировали по дизайн-проектам и помогали проголосовать уральцам на них более 1 150 добровольцев.

«В Свердловской области за последние три года проделана огромная работа по улучшению городской среды. Благоустроены 83 парка, 46 скверов, полсотни улиц, 36 площадей, 470 дворов, 21 набережная. Принципиально важно – и это один из наших приоритетов – что проекты реализованы и в крупных, и в совсем небольших населённых пунктах, жители которых получили современную инфраструктуру для отдыха и досуга. При этом свердловчане с большим интересом участвуют в выборе и обсуждении проектов. Поэтому создание новых инструментов обратной связи по развитию городской среды является чрезвычайно актуальным», – подчеркнул губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

Что касается формирования волонтерского корпуса по организации онлайн-голосования, то в каждом из 55 муниципальных образований – участников голосования организовано формирование волонтерских штабов. Набор волонтеров для онлайн-голосования осуществлялся посредством регистрации в Единой информационной системе DOBRO.RU в срок до 01.04.2022 г.

В голосовании по формированию комфортной городской среды в Свердловской области приняли участие 703 047 человек (при предварительном плане в 550 тысяч).

Проект «Формирование комфортной городской среды» позволил в 2022 году благоустроить в Свердловской области

58 территорий. Среди них 14 дворовых и 44 общественных пространства. На эти цели из федерального бюджета было направлено около 1,5 миллиарда рублей. Кроме того, завершены работы на объектах, ставших победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в 2020 году в Верхнем Тагиле, Верхней Пышме, Богдановиче, Красноуфимске. Начато благоустройство пяти объектов конкурса 2021 года в Лесном, Невьянске, Полевском, Верхней Туре и Краснотурьинске.

Голосование по выбору объектов общественного статуса «Достоиние Среднего Урала» с 1 августа по 1 декабря 2022 года проходило через платформу обратной связи на портале «Госуслуги», что исключало возможность даже предположить какие-либо подтасовки результатов конкурса. (Подробнее о конкурсе «Достоиние Среднего Урала» – Глава 3.5. настоящего доклада). Каждый свердловчанин мог выбрать три объекта, которые, по его мнению, заслуживают присвоения общественного статуса «Достоиние Среднего Урала». В итоге всего проголосовали 51 162 человека.

Глава 2.3. Социально ориентированные некоммерческие организации Свердловской области

В 2022 году Министерство экономического развития Российской Федерации провело исследование оценки влияния некоммерческих организаций, благотворительности и волонтерства на экономику России. По оценкам, согласованным с Росстатом:

- вклад некоммерческих организаций, социально ориентированных некоммерческих организаций, благотворительности и волонтерства в экономике страны составляет без малого 4 триллиона рублей;

- если убрать некоммерческие организации, а взять только социальную часть сектора, то вклад составит 2 триллиона.

Это означает, что огромный ресурс составляет некоммерческий сектор не только в части пользы для общества, помощи нуждающимся, решения социальных, экологических и других проблем, но и в экономическом эквиваленте. Кроме того, из этого следует, что финансирование некоммерческого сектора и развития волонтерства – это в первую очередь инвестиция.

По данным Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Свердловской области, по состоянию на 01.01.2023 г. на учёте в Главном управлении состоят 5 572 некоммерческие организации (на 01.01.2022 г. – 5 610), из них:

- 2 209 общественных объединений (в том числе 498 профсоюзов),
- 28 региональных отделений политических партий,
- 60 казачьих обществ,
- 3 275 иных некоммерческих организаций.

На Среднем Урале работе с некоммерческими организациями и социально ориентированными некоммерческими организациями уделяется большое внимание. (О софинансировании проектов из средств государственных фондов, Фонда президентских грантов и Фонда культурных инициатив – Глава 2.4. настоящего доклада).

Общественная палата Свердловской области не первый год уделяет особое внимание деятельности некоммерческих организаций, оказывая в том числе организационную, информационную и методическую поддержку. На протяжении многих лет в Общественной палате Свердловской области действует рабочая группа по развитию некоммерческих организаций, детского и молодёжного движения Свердловской области. Руководитель группы – Елена Владимировна Зверева.

Сформировано и активно работает на площадке Общественной палаты и регионального ресурсного центра экспертное сообщество из числа специалистов в сфере поддержки и развития некоммерческого сектора региона: в составе 68 специалистов в сфере управления деятельностью, привлечения ресурсов, учёта и отчётности некоммерческих организаций, вопросов социального проектирования, общественного участия в процессе принятия решений по социально значимым проблемам и общественному контролю, мониторингу и оценке мероприятий, проектов и программ некоммерческих организаций.

В 2022 году совместно с министерством экономики и территориального развития Свердловской области прошли 4 стратегические экспертные сессии по развитию некоммерческих организаций региона, 6 выездных информационно-методических семинаров в центрах управленческих округов; по итогам составлена «дорожная карта» по совершенствованию взаимодействия некоммерческих организаций и органов местного самоуправления по повышению уровня профессиональных компетенций у сотрудников и добровольцев организаций, развитию муниципальных ресурсных центров поддержки некоммерческих организаций.

В июле 2022 года в рамках выставки «ЭКСПО» были презентованы итоги совместного проекта Общественной палаты и министерства экономики «Электронная библиотека лучших практик работы некоммерческого сектора Свердловской области». У некоммерческих организаций появилась ещё одна возможность представить свои достижения как минимум в 7 направлениях и получить поддержку населения и партнёров по «Третьему сектору»:

- 1) поддержка семьи, материнства, отцовства и детства;
- 2) социальная поддержка детей, инвалидов;
- 3) образование и наука;
- 4) военно-патриотическое воспитание молодёжи;
- 5) охрана здоровья граждан, популяризация здорового образа жизни;
- 6) развитие культуры и искусства;
- 7) охрана окружающей среды.

В сборник «Лучших практик» вошли реальные проекты и практики, реализованные некоммерческими организациями Свердловской области. Они отобраны по результатам открытого голосования, проводившегося на сайте Общественной палаты Свердловской области с мая по октябрь 2022 года. Материалы электронной библиотеки будут полезны для специалистов и руководителей социально ориентированных некоммерческих организаций, представителей органов власти, социально ответственного бизнеса, журналистов, благотворителей, волонтеров, а также тех, кто интересуется развитием некоммерческого сектора.

Некоммерческие организации области активно участвуют в социально-экономическом развитии региона, а содержание и формы работы востребованы населением и получают поддержку власти. Их важно и нужно распространять, о них необходимо рассказывать и поддерживать их.

Общественная палата Свердловской области подтверждает свою готовность к сотрудничеству, поддержке и развитию некоммерческих организаций, продолжает совместный проект с Российским союзом молодёжи – «Региональный ресурсный центр для социально ориентированных некоммерческих организаций» (для методической и информационной помощи некоммерческим организациям, обучения специалистов и добровольцев некоммерческих организаций). Одним из основных проектов по данному направлению является ставший уже традиционным цикл мероприятий «Дни некоммерческих организаций в Свердловской области».

Проект реализуется Региональным ресурсным центром, Российским Союзом Молодёжи для социально ориентированных некоммерческих организаций при поддержке Общественной палаты. В 2022 году мероприятия проходили со 2 по 20 декабря в очном и заочном форматах.

В программе приняли участие порядка 40 спикеров, экспертов и преподавателей, более 1 400 участников из 69 муниципальных образований области. Все мероприятия для участников были бесплатными.

В программу «Дней некоммерческих организаций» в 2022 году вошли:

1. обучающие мероприятия для руководителей некоммерческих организаций;
2. клуб бухгалтеров (методические мероприятия и консультации);
3. презентация лучших практик некоммерческих организаций;
4. индивидуальные и коллективные консультации;
5. онлайн-курсы для сотрудников и добровольцев некоммерческих организаций;
6. круглые столы/семинары по взаимодействию некоммерческих организаций и исполнительных органов государственной власти с органами местного самоуправления;
7. открытое заседание экспертного совета некоммерческих организаций;
8. информационно-методические мероприятия в муниципальных образованиях.
9. мероприятия некоммерческих организаций – партнёров Общественной палаты Свердловской области;
10. мероприятия для детских и молодёжных объединений Свердловской области.

Мероприятия позволили некоммерческим организациям презентовать свои лучшие практики, определить пути взаимодействия с органами власти, найти партнёров по проектной деятельности. В 2022 году мероприятия «Дни некоммерческих организаций» прошли на территории 5 муниципалитетов региона. По итогам цикла мероприятий принято решение советом Общественной палаты провести совместно с исполнительными органами государственной власти работу по формированию инфраструктуры поддержки некоммерческих организаций на местном уровне и обучению специалистов ресурсных центров «Создание сети ресурсных центров поддержки институтов гражданского общества в муниципальных образованиях Свердловской области».

Среди мероприятий 2022 года, связанных с развитием и поддержкой социально ориентированных некоммерческих организаций, хотелось бы также выделить Международный форум-выставку социальных технологий «СОЦИО», который прошёл 16-17 ноября 2022 года в Конгресс-центре «Екатеринбург-ЭКСПО». Данный форум прошёл в нашем регионе впервые.

В мероприятии приняли участие свыше 8 тысяч человек из России, Армении, Киргизии, Грузии и Казахстана как в офлайн-, так и в онлайн-формате. Количество спикеров превысило 200 человек.

Форум «СОЦИО» был организован в рамках VI Общероссийского форума стратегического развития «Города России 2030: вызовы и действия» и проводился при поддержке правительства Свердловской области, аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе, администрации города Екатеринбурга, Агентства стратегических инициатив, а также Центра проблем аутизма.

Участники форума рассмотрели аспекты развития инфраструктуры поддержки некоммерческих организаций, механизмы реализации социальной защиты материнства и детства, создания условий ментального здоровья нации. Кроме этого, спикеры и эксперты обсудили IT-сервисы, направленные на улучшение качества жизни населения, вклад крупного бизнеса и корпоративного волонтерства в развитие социальной сферы региона и многое другое.

На площадках форума презентовали образовательные программы для социального бизнеса и социальных франчайзингов, провели воркшоп с инвесторами и встречу общественных представителей Агентства стратегических инициатив. Одними из самых популярных на форуме также стали тематические сессии о деятельности ресурсных центров некоммерческих организаций и поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций через гранты и субсидии. По мнению участников, поддержка некоммерческих организаций – это не только предоставление грантов и субсидий, а многогранная система информационной, консультативной и иной поддержки.

Ещё одним важным событием 2022 года, на котором необходимо акцентировать внимание в докладе, стал проект «Медиатор».

«Медиатор» проводится при поддержке департамента внутренней политики Свердловской области, Фонда президентских грантов, министерства образования и молодёжной политики Свердловской области, администрации Екатеринбурга.

Проект, который проходит в период с октября 2022-го по июль 2023 года, направлен на медиасопровождение и поддержку некоммерческих организаций Свердловской области, размещающих свою информацию на едином информационном портале «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ».

(Продолжение на 7-й стр.)